
РЕЦЕНЗІЇ

B.C. Зеленецкий, Н.В. Куркин Обеспечение б езо п асн о сти  субъектов 
у го л о в н о го  процесса. Харьков : КримАрт, 2000 г., 404с.

А ктуальність цієї монограф ії відчуваєш одразу, тільки розкривш и об
кладинку: на тлі щ ита -  ем б лем и  правоохоронних органів -  надруковані 
святі слова: «П ам ’яти  тих, хто віддав своє ж иття боротьбі зі злочинністю , 
присвячується». В идання такої книги є надзвичайно своєчасним і вкрай 
необхідним як для  фахівців наук крим інального циклу, так і для  працівни
ків правоохоронних органів і суддів, які, з одного боку, зобов’язані заб езпе
чувати безпеку суб’єктів, що беруть участь у кримінальному судочинстві, а з 
інш ого -  самі є суб’єктам и, щ одо яких застосовую ться такі заходи. Д о того  
ж є ще тр етя  зацікавлена у цьому дослідж енні сторона: правоохоронці- 
співробітники органів внутрішніх справ і служби безпеки, на яких покладе
но обов’язок забезпечити безпеку суб’єктів крим інального судочинства. 
Тому беззаперечно слід погодитись із думкою  авторів про те, що оскільки 
в інф ормаційном у фонді країни відсутні необхідні для  успішного виріш ен
ня таких задач наукові дані, то  виникає соціально обум овлена необхідність 
здійснити наукове дослідж ення усього комплексу названої проблеми. Слід 
відзначити, що автори  блискуче вирішили це завдання і ми теп ер  маємо- 
перш е не тільки в Україні, але й серед країн С Н Д  цілісне монограф ічне 
дослідж ення усієї р ізном анітності актуальних проблем  забезпечення без
пеки суб’єктів крим інального процесу, в якому, по-перше, висвітлені т е о 
ретичні засади її забезпечення і, по-друге, розроблені методичні правила і 
тактичні прийоми реалізації різних заходів безпеки, визначені п ідстави і 
процесуальний порядок прийняття  ріш ень як про їх застосування, так  і про 
припинення цієї д іяльності. До того  ж м атер іали  цієї роботи  не тільки м о 
жуть, а й повинні використовуватись в процесі навчання студентів ю ридич
них вузів і курсантів навчальних закладів М ВС України, слухачів інших спе
ціальних навчальних закладів і системи підвищ ення кваліфікації працівни
ків правоохоронних органів.

У рецензованій роботі із логічною  послідовністю  від загального  до 
окрем ого  визначені поняття  суб’єктів крим інального процесу, по відно
ш енню  д о  яких застосовую ться заходи безпеки, подана їх класифікація; 
поняття  сам ої безпеки т а  її забезпечення таким  суб’єктам , об ’єкт і п редм ет 
захисту при забезпеченні цього виду безпеки; розглянуті п оняття  і характе
ристика заходів забезпечення безпеки та  органів, які прийм аю ть ріш ення 
про їх застосування і органів, які здійсню ю ть безпеку, методичні і тактичні 
засади, а також  гарантії реалізації заходів забезпечення безпеки. Н авіть  
тільки із наведеного переліку питань, які дослідж ені B.C. Зеленецьким і 
Н.В. Куркіним, видно, наскільки глибокими і зм істовним и є визначені ни
м и кола проблем , пов’язаних із застосуванням Законів України, що регу
л ю ю ть підстави і порядок застосування заходів безпеки у крим інальному 
судочинстві.

Розглядаю чи питання про визначення п оняття  і переліку суб’єктів, щ о
д о  яких застосовую ться заходи безпеки, автори  цілком слушно поділяю ть 
їх на основні -  тобто , ті, що безпосередньо беруть участь у крим інальному
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процесі або є ш татним и працівниками судових і правоохоронних органів -  і 
додаткові -  близькі родичі зазначених осіб. Така класифікація є п ідставою  
д о  обгрунтованого висновку щодо продовж ення застосування заходів без
пеки відносно близького родича, який знаходиться під охороною, навіть 
тоді, коли за певних обставин відпала необхідність застосування таких за
ходів щ одо основного суб’єкта. У книзі наведено важливий як для  теорії, 
так  і дл я  практики висновок щодо так  званих деф інітивних (від латинської 
сіебпіїіо -  деф ініція) норм, тобто  норм, у яких сам  законодавець ф ормулю є 
відповідне поняття явища, яке регулю ється законодавчим  актом . Оскільки 
у статт і 1 Закону України «П ро забезпечення безпеки осіб, які прийм аю ть 
участь у кримінальному судочинстві» визначено поняття «забезпечення 
безпеки», т о  з м ом енту вступу цього Закону в дію  поняття забезпечення 
безпеки осіб, які прийм аю ть участь у кримінальному судочинстві, усюди, як 
цілком слушно вваж аю ть автори монограф ії, повинно бути сам е таким , як 
це сф орм ульовано в Законі. Інш е розуміння цього поняття буде незакон
ним і, відповідно, неприйнятним  дл я  практичного застосування. Такий 
підхід безумовно повинен застосовуватись і щодо інших законодавчих ак
тів , які м аю ть  деф інітивні норми.

Заслуговує на схвалення як м етодологія  дослідж ення сутності об ’єкта і 
п редм ета  захисту при забезпеченні безпеки суб’єктів крим інального судо
чинства, так  і визначення сутності і змісту цих важливих для  здійснення 
захисту осіб понять.

У рецензованій монограф ії детальн о  розглянуті питання, пов’язані із 
визначенням  п оняття і видів заходів безпеки, обгрунтовано їх поділ на за 
гальні і спеціальні, зроблено вірний висновок про обов’язкову їх в ідповіда
льність вим огам  законності, обгрунтованості застосування, конкретності і 
т.п. Н аведено  глибоку характеристику кожного заходу безпеки із посилан
ням  як на законодавчі акти, так  і на спеціальні нормативні акти відом ств, 
які зд ійсню ю ть ці заходи. Ц інним надбанням  книги є й те , що відносно 
кожного заходу наведено правові підстави і порядок обрання сам е того, 
який відповідає цілям забезпечення безпеки в конкретній ситуації.

А втори  глибоко і послідовно дослідили питання щодо визначення ха
рактеристики і повноваж ень кожної посадової особи, яка вирішує питання 
про застосування заходів безпеки, процесуальний порядок прийняття так о 
го ріш ення, повноваж ення і правові підстави діяльності осіб, які такі заходи 
здійсню ю ть. П ро наукову глибину і практичну значущість рецензованої 
монограф ії свідчить і детальн а розробка авторам и  питань м етодики і т ак 
тики реалізації заходів забезпечення безпеки суб’єктів крим інального судо
чинства. У цьому розділі поряд із актуальними науковими висновками що
до  визначення цих понять наведені вкрай необхідні для практики реком ен 
дації щодо вибору прийомів застосування заходів безпеки та  їх планування, 
характеристика ф акторів, що обум овлю ю ть їх еф ективність в залеж ності 
від об ’єктивних і суб’єктивних факторів.

О крем ий розділ присвячено визначенню  п оняття  і видів гарантій за 
безпечення безпеки суб’єктів крим інального процесу, які автори перекон
ливо  поділяю ть на правові і неправові за зм істом  способу їх дії. Логічними
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і корисними є підсумкові полож ення, де стисло, але достатньо  зм істовно 
викладені основні результати дослідж ення.

У книзі наведено багатий  статистичний і фактичний м атеріали , які д о 
речно ілю струю ть як наукові висновки авторів, так і їх рекомендації, необ
хідні дл я  практичних працівників. У додатках наведено вичерпний перелік 
норм ативних актів, які були прийняті на м ом ен т  видання книги, починаю 
чи із законів України із дослідж уваного питання і закінчуючи відом чими 
норм ативним и  актам и і м атеріалам и  ю ридичної практики, найважливіш і з 
яких надруковані у додатку. Завдяки цьому монограф ія В .С .Зеленецького і 
Н .В.Куркіна набула ще й цінності як бібліографічний довідник з питань 
забезпечення безпеки осіб, що прийм аю ть участь в крим інальному судо
чинстві.

К нига вкрай необхідна і стане у пригоді науковцям-працівникам, ви
кладачам , студентам , курсантам і слухачам навчальних закладів ю ридично
го і правоохоронного спрямування і, безумовно, співробітникам органів 
д ізнання, слідчим, прокурорам і суддям, а також  правоохоронцям тих під
розділів, на які покладено застосування заходів безпеки.

О.М. Бандурка, д-р юрид. наук, професор

Колекти вн і в ідно си ни  у  сфері праці: теоретико-правовий аспект . 
М о но гр аф ія . -  О д е са : Ю рид. література. -  2001. 328с.

Реф орм ування трудового законодавства, п ідготовка основного зако
нодавчого акта -  Трудового кодексу України, потребує розробки концепції 
розвитку як індивідуальних, так  і колективних трудових відносин у ринко
вих умовах. Однією  з нових наукових праць, в якій досліджую ться теорети - 
ко-правові проблеми розвиткум колективних трудових правовідносин, і є 
м онограф ія Г.І. Чаниш евої «Колективні відносини в сфері праці: тео р ет и 
ко-правовий аспект».

У м онограф ії дослідж ено п оняття  т а  особливості колективних трудо
вих правовідносин, що дало  змогу авторові визначити колективні трудові 
правовідносини як врегульовані норм ам и трудового права суспільні відно
сини, які виникаю ть у процесі реалізації їхніми суб’єктам и колективних 
трудових права відповідно до  чинного законодавства. Н а базі проведеного 
дослідж ення автором  виділені такі види колективних трудових правовід
носин: з участі працівників в управлінні п ідприєм ствами (установам и, о р 
ганізац іям и); з участі трудових колективів у встановленні й зміні умов пра
ці; з ведення колективних переговорів, укладення, зміні та  виконання ко
лективних договорів  і угод; із д іяльності професійних спілок, інших пред
ставницьких організацій працівників та  організацій роботодавців  у соціа
льно-трудовій  сфері; із вирішення колективних трудових спорів (с.316-317). 
І хоча дан а класифікація не є безспірною , оскільки в основу виділення видів 
колективних трудових правовідносин, на наш погляд, покладені неоднопо- 
рядкові критерії, вона, безперечно, сприятим е подальш им науковим дослі
дж енням  з цього питання.

Важливе місце в роботі відводиться аналізу правового статусу таких 
суб’єктів колективних трудових правовідносин, як профспілки та  орган іза
ції роботодавців . Слід зазначити, що це перш а м онограф ічна робота, в якій
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